责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

### 代练平台绕开"防沉迷"机制 被诉不正当竞争

# 保护未成年人,这一平台被叫停

通讯员 曹赟娴

-游戏代练平台绕讨"防沉米 机制,鼓励未成年人在内的用户参 与商业代练,让未成年人绕过层层 监督实现了"游戏自由",这一行为 构成不正当竞争吗?近日,浦东新区 人民法院对这起破坏未成年人"防 沉迷"机制、组织商业代练行为的不 正当竞争纠纷案作出判决。

### 代练平台吸纳未成年人

腾讯成都公司是《王者荣耀》 的著作权人,并授权深圳腾讯公司 独家运营。《王者荣耀》内设公平匹 配机制,配有完备的"防沉迷"机制, 未成年人仅能在规定时间段内游 戏,游戏服务协议还规定,用户不 得将账号用作代练等商业性使用。

然而,两公司发现北笙公司运 营的"代练帮"客户端以"发单返 鼓励包括未成年人在内的用户通过 其平台进行商业化、规模化的游戏 代练交易, 故起诉至上海浦东法

两原告认为, 北笙公司的行为 妨碍了游戏业务的正常开展,对自 身、游戏用户以及社会公共利益都 造成了损害,构成不正当竞争,要 求北笙公司立即停止上述行为,并 赔偿经济损失等共计 450 万元。

北笙公司辩称,游戏代练与游 戏服务并非同一领域, 游戏代练等 同于游戏陪玩,是服务性质,不构成 不正当竞争,游戏代练增强了游戏 用户体验,没有给原告造成损失,反 而给原告增加了流量和用户粘性, 且北笙公司也没有从涉案经营中盈 利,请求驳回原告全部诉请。

### 法院认定构成不正当竞争

法院经审理后认为,被告为两

以其经营活动和用户群体作为自身 经营的基础资源,该行为本身具有 市场竞争属性。

本案中北笙公司的行为扰乱了 市场竞争秩序,造成三个损害后 果:一是破坏了公平竞技的游戏机 制,损害了用户体验和合法权益; 二是干扰了游戏建立的实名机制及 未成年人"防沉迷"机制,损害了 两原告的商业利益; 三是增加了未 成年人沉迷网络的风险,侵害了社 会公共利益。

同时, 北笙公司将两原告具有 竞争性权益的游戏作为获利工具, 违反了诚实信用原则和商业道德, "代练帮"客户端还采取措施刻意 规避原告的监管,具有主观恶意, 原告亦无法通过适当技术手段消除 被告行为的影响。

综上, 法院认定北笙公司提供 商业化网络游戏代练服务的行为构 成不正当竞争, 判决立即停止, 并 权合理开支 18.5 万元。

### 法官建议:

### 填平游戏"防沉迷"洼地

浦东新区人民法院知识产权审 判庭法官袁田指出,随着游戏产业 的发展, 商业代练长期处于灰色地 带,并从最初的有偿帮助他人"通关"发展为更为复杂的产品。 发展为更为复杂的商业模式, 法律风险日益增多,对游戏行业乃 至社会公共利益都产生了重要影

本案中,涉案公司将他人具有 竞争性权益的网络游戏作为获利工 具,破坏了游戏实名制、未成年人 "防沉迷"机制等运营机制,加剧 了未成年人沉迷游戏的风险,妨碍 互联网生态, 违反诚实信用原则和 商业道德, 具有不正当性, 应予法 律规制。同时,本案也对特定领域 商业道德的司法认定进行了探索,

益边界尚不清晰, 判断行为是否违反 商业道德时,需要综合考虑行业规 则、经营者的主观状态、对消费者权 益、其他经营者合法权益、市场竞争 秩序、社会公共利益的影响等因素。

在袁田看来,堵住"防沉迷"漏 洞,还需多方合力共治。2021年8 月,国家新闻出版署出台《关于进一 步严格管理切实防止未成年人沉迷网 络游戏的通知》,明确要求所有网络 游戏企业仅可在规定时间段内向未成 年人提供游戏服务。但少数租号和代 练平台却继续给未成年人获取成年人 游戏账号创造便利,成为防沉迷"长 城"中的漏洞。此次判决再次给这类 企业敲响了警钟, 互联网发展有赖于 自由竞争和科技创新, 但须以不干涉 他人正当商业模式为边界, 更不能以 危害未成年人健康成长、牺牲公共利 益为代价。从长远来看, "防沉迷" 还需学校、家庭等多方合力, 共同为 孩子们撑起网络环境"保护伞"

### 分手后,他利用谎言掏空前女友200万

### 男子因诈骗被判刑11年

□记者 陈友敏 通讯员 黄迪

本报讯 有些人与前任分手 后再也不见,有些人与前任分手 后还是朋友,然而贾女士与前任 分手后却一直借钱给对方。借钱 容易、还钱难,前男友王某某相 继编造了父母患重病、死亡、 墓地、本人患病、房产抵押等理 由向贾女士索要 200 余万元,全 部用于炒股、归还高利贷和个人 挥霍,并无法还款。日前,经嘉 定区人民检察院提起公诉, 法院 以诈骗罪判处被告人王某某有期 徒刑 11 年.

2013年初,在同事的介绍 下, 贾女士与王某某相识相恋。 见面后, 王某某给贾女士留下了 深刻印象,很快两人就确立了恋 爱关系。 "他告诉我他父亲经营 养蜂场,母亲开了家西餐厅,家 中在沈阳有多套房产及多辆豪 "贾女士回忆道。恋爱期间, 王某某一边为自己塑造了家境优

越、擅长投资的人设,一边以投 资为由向女友贾女士索要借款 30 余万元。到了 2016 年 9 月, 由于长期见不到王某某,借款又 一直被拖欠, 贾女士就向其提出 了分手并索要投资款。为了拖延 归还投资款,王某某在两人分手 后不仅编造各种谎言稳住贾女 士, 竟还继续向其索要钱款。

五年的时间里, 王某某相继 编造了养蜂场破产、 父亲胃癌去 世、母亲吃安眠药自杀、父母需 买墓地、自己得肺癌等谎言,并 称自己准备将沈阳房产抵押来归 还钱款。因此, 贾女士陆陆续续 转账给王某某 200 余万元。然而 事实上, 王某某身体健康、父母 均健在, 且家中仅一套集体产权 房, 无可变现资产

谎言总有被揭穿的一天 2021年1月,王某某的谎言终 于瞒不下去了, 贾女士这才恍然 大悟,自己的钱"打了水漂" 遂向警方报案。后经贾女士侧面

打听后, 王某某竟把钱款用于维持 高消费, 进而将自己包装成富二代 和成功人士的形象,以此骗取其他 女孩的信任后索要钱款。

承办检察官介绍:"本案中,双 方自分手后至2021年1月间,贾 女士向王某某转账达上千次。从两 人的聊天记录来看,大部分均是王 某某通过编造借口、虚构事实反复 不断向贾女士索要钱款,过程中王 某某也未写讨任何欠条。从实际情 况来看,王某某本人在借款期间并 无正当工作,无固定收入来源,其 房产也不能变现,故可以推定被告 人王某某主观上具有非法占有故

嘉定区人民检察院认为:被告 \王某某以非法占有为目的,虚构 事实、隐瞒真相,诈骗他人财物, 数额特别巨大, 其行为已触犯《中 华人民共和国刑法》第二百六十六 条之规定,应当以诈骗罪追究其刑 事责任。日前,经检察院提起公 诉, 法院作出上述判决。

### 一个群的"股友"都是骗子

#### 多人犯诈骗罪获刑

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 徐杰瑛

招募成员伪装成知名证券公司股 票分析师,并利用"水军"以投资盈 利"现身说法"炒作,引诱股民下载 虚假股票 APP 进行注册交易,从而 非法牟利……日前,经上海市金山区 检察院提起公诉,梁某(化名)等6 人诈骗案一审宣判, 主犯梁某因诈骗 罪被金山区人民法院判处有期徒刑 10年3个月,并处罚金;其余5名 被告人均因诈骗罪被判处有期徒刑 4 年6个月至3年不等刑罚,各并处罚

### "股友""现身说法" 力证稳赚不赔?

2021年2月的一天,投资遇挫 的王女士接受自称"证券公司工作人 员"的邀请加入一名为"金猪拱财财 富分享66班"的炒股群,群里除了 一个讲课老师、一个助理之外,其余 人都是"炒股同好"。

王女士观察了一段时间, 感觉讲 课老师每次授课内容都很专业,直播 间又是免费观看,加上群内其他"股 友们"都纷纷呼应,便也听从老师的 推荐进入直播间学习炒股。

"现在股票市场不太好,大家可 以考虑一下做期货股指, 我这边给大 家推荐一个恒信期货交易平台。"直 播间里每天都会有不同的老师轮流直 播讲解、分析股票行情, 但每次讲解 的老师都会提到一个名为"恒信期货 交易平台"的APP。

'我下载 APP 跟着老师说的操作 了,还真的赚到了钱!给大家看看我 的盈利……"每次讲课结束后,都有 "股友"在群里认证投资期货有价值, 并晒出自己的收益截图。一开始, 王 女士对于老师说的期货股指并没有兴 趣,但看着多个股民在群里花式炫耀 收益,引得王女士羡慕不已,随即慢 慢心动。

为讲一步确认投资的风险, 王女 士还添加了群里最为活跃的股友老蒋 (化名) 私下请教。 "跟着老师买绝 对赚,给你看看我的盈利,你不放心 就先少投点钱。"在老蒋的劝说下, 王女士最终动心下载了该 APP 并注

真相揭露多人群聊竟是 "多人群演"

钱,随后便对老师的推荐深信不疑。

按照老师每天在群里的指导操

王女士先入了几万元购买,根据 群内喊单买进卖出后果然赚了一笔

册了账户。

投资近一个月, 王女士陆陆续续 存入了130余万元,每次都会小赚几 笔后亏损几笔。出现亏损时, 群内的 股友们就会先一步表示投资有赚有赔 可以理解,一直保持交流的股友老蒋 也会用自己的投资经历现身说法进行 鼓励, 王女士也就不断投入资金想要

随着亏损越来越多, 王女士渐渐 起了退出期货投资的念头。在一次投 资盈利却无法操作平仓后, 王女士决 定将剩余钱款提现, 却发现自己的账 户内仅剩9万余元,而炒股交流群也 在不久之后莫名被解散, "大神"老 师和助理则双双失去了联系,一直保 持交流的股友老蒋也销声匿迹。

意识到事情蹊跷后,王女士报了 其后,警方抓获了这个以指导炒 期货为饵的网络电信诈骗团伙。原 王女士加入的所谓"炒股交流 群"只是一场精心设计的骗局,老师 推荐的 APP 也是一个虚假的投资平 台,群内除了王女士外全都是诈骗分

该诈骗团伙有的扮演讲师明面引 导,有的扮演股民"水军",热情的 股友老蒋就是"水军"的一员,负责 炒作吹捧这些讲师,利用话术、虚假 盈利截图、直播等手段,骗取股民信 任, 诱骗被害人王女十等在虚假交易 平台投资炒股,以频繁交易等手段造 成被害人资金迅速亏损, 待被害人意 识到被骗想要退出平台时,发现已无 法提现或无法登录

金山区检察院依法以诈骗罪对梁 某等6人提起公诉。检察机关认为, 被告人梁某伙同他人诈骗被害人钱 款,数额特别巨大,其行为已触犯 《中华人民共和国刑法》第二百六十 六条、第二十五条第一款,应当以诈 骗罪追究其刑事责任。上海金山法院 法院经审理,依法支持检方指控,作 出上述判决。

## 情侣一起"网恋诈骗"他人?

崇明法院判决一起婚恋诈骗案

□记者 季张颖 通讯员 芦苗苗

本报讯 还没见面就对你 "嘘寒问暖",聊几次天就对你 "情根深种"? 以为是 情"的爱情,未曾想却是对方精 心编造的陷阱。近日, 崇明区人 民法院开庭审理了这样一起案 件, 最终以诈骗罪判处被告人白 某有期徒刑 4 年, 并处罚金

5000元; 判处被告人李某有期 徒刑3年7个月,并处罚金

被告人白某与李某是男女朋 二人恋爱期间,被告人 白某为搞些闲钱通过相亲交友平 台结识了被害人, 并相互添加了 微信好友,被告人白某用化名与 被害人网恋,骗取对方信任。

被告人李某知晓后,并未阻 止白某, 而是伙同白某编造"患

有阑尾炎需做手术"等虚假理由. 骗取被害人钱款。被害人通过微 信、支付宝共向被告人白某方转账 近30万元,后被告人白某、李某 将钱款挥霍。

法院经审理认为,被告人白 某、李某以非法占有为目的,结伙 采用虚构事实、隐瞒真相的方法骗 取他人财物,数额巨大,其行为已 构成诈骗罪,依法应予惩处。最终 作出如上判决。

#### 法官寄语:

不要轻信一些交友平台或婚 恋网站中塑造的"白富美" 富帅"人设,犯罪分子往往会针 对不同对象打造不同身份, 具有 极强迷惑性。即使聊天频率再 高、相识时间再长, 也应该验明 真实身份后再投入感情。

对于对你嘘寒问暖的陌生 人,不论说的话有多么好听,谈 及到财物往来时一定要提高警 惕,一旦谈及借钱、投资等话 题,十有八九是诈骗。

与对方失去联系后不要删除聊 有利于后续的追赃挽损。

天记录, 保存好平时聊天的文字证 据、经济往来的购物小票等,第一 时间去辖区派出所报案,向警方寻 求帮助。完整的证据、及时的报案